

忠恕學院二〇〇五期 國內知性之旅紀實(F)

◎ 高級部行政學系 整理

(接上期)

來到發一道場位於彰化的福山榮 園,是韓老前人生前所居住地方,於 民國六十年購入該佔地面積約二甲四 分土地,園區內的一草一木、一磚一 瓦,都是經過韓老前人的精心規劃, 四合院的造景仿照老前人的故居興 建,特殊的建築讓學長們努力拍照留 念,唯恐錯失任何的景象。此園原先 是準備供 師母福居之用,後因 母安座他處,而後改爲韓道長安奉之 所。園內紀念館中展現韓老前人樸實 的生活態度,所用的用具衣物僅五 套,對照後學們平常奢侈浪費實在是 爲之汗顏,我們常以爲衣廚內永遠少 一件衣服,「聖人」與「凡夫」之差 別在此顯露無遺。館內並懸掛有二幅 書,寓意非凡。一爲關醒詩林,另一 **爲老翁柱杖像,然經端詳許久仍未解** 其意,後經提示,原來竹葉內藏珠璣 「不識東君意,丹青獨立名,莫嫌孤 葉淡,終久不凋零。」而柱杖老翁是 一筆自成「道通天地無形外」,這下 才恍然大悟。

陳點傳師帶領後學們瀏覽園內各 景,沿路果樹、藥草及桂花林立彷彿 是人間仙境,難怪韓老前人將入門經 過的一座橋取名爲「躋仙橋」,四處 優美的環境以及各種植物所吐露的芬 香充滿在空氣中,令人精神振奮心情 愉悅。在接待點傳師引導進入圖書館 於座,進行辦道理念的分享,點傳師 娓娓道來韓老前人行誼,老前人以身 作則完成每一件不可能辦到的事,讓 後學們是又感動又慚愧,眞正前人老 的德行風範及一言一行讓後學們說也 說不完……。的確,一道場領導者的 Writing Gathering Field

德行風範,影響力可想而知,是後學 的學習精進目標,道場的興衰,領導 者身繫重責大任,所以是天命眞傳的 使者讓大道普傳,我們多麼幸運,巧 遇諸佛菩薩下凡救渡衆生,讓閻浮提 的衆生免於隨波逐流,在生死苦海中 永無止境,此恩此德今生今世難以回 報!

點傳師溫柔親切的敘述學、修、 講、辦的理念,也啟示我們要通權達 變、有無相間,讓後學們受益良多。

第二站來到草屯光慧佛院,偌大 的建築物佇立在山坡上,正值烈日當 頭,卻發現空無一人,還好一位引導 前腎適時出現,帶領我們進入菩薩館 參訪,導覽人員告知館內典藏約四、 五百位形狀材質不一之菩薩聖像, 蒐 藏之豐富,島內無處可比,甚至國立 博物館亦曾派員前來考察。參訪中解 說前賢更使盡如數家珍般講述每尊菩 薩的典故、修行簡介,除了讓我們認 識菩薩因緣、外觀、手勢、座像外, 也進一步了解菩薩是上求佛道、下渡 衆生,觀察衆生隨機度化、引渡衆生 斷惡修善,最終目的使衆生離苦得 樂、同登極樂。前賢的用心及飽讀詩 書引經據點的解說,這種精神值得學 習與效法。此處頗適合成全未求道者 或初入道者參訪,學習諸菩薩行誼對 於修道定有所 裨益。



「不識東君意」之醒詩林。

到達神威道場已滂沱大雨,內心甚感 懊惱,心想提早抵達,可稍做瀏覽四 處環境,這一刻心情跟著雨下而低 落。奇蹟似地下車後竟然雨停了,讚 嘆!奇哉!奇哉!上天不忍我們這一 群遠來嬌客淋到雨,在行進當中較順 利,感謝天恩護庇。

雄偉的神威道場已被列爲高雄縣四大名山之一(佛光山、錫安山、眞福山、神威天台山),引導參觀的江壇主親切的招待,逐一參訪三聖殿、白陽殿、老中殿。經過妙語如珠的耐心解說,每個人都法喜充滿,白陽殿的各式各樣的仙佛畫像栩栩如生,一幅一幅環繞呈現每一處,手工畫作之精細令人稱讚,衆生每人所具有的特質專長,眞是無奇不有,個人的擅長造就這樣偉大作品,供參訪者有如此感動

攝受,也因爲有莊嚴道場才能容易引 人入道門,同沾道光。來到三聖殿一 金公祖師立中左右,兩旁各爲師尊、 師母,三位莊嚴祖師端正安座,威嚴 的氣氣頓時凝聚。汀壇主告知因爲是 我們到來才允許開放,承蒙張老前人 大德庇蔭, 所到之處都是履逢殊遇, 三聖殿三面牆從伏羲一劃開天後,道 統所有的歷代祖師依序排列,並加以 註解。江壇主不畏汗水淋漓,一尊一 尊的介紹,其中還不忘加些典故、笑 話,使忠恕前腎們的笑聲充塞整個三 聖殿。回首門外天色已暗,準備進入 老中殿晚獻香,進到中殿,更被眼前 雄偉的建構所震攝,除了正中所供奉 主神外,四周更有一萬又八百尊彌勒 聖像所圍繞,由低而高,令人仰之彌 上。前賢們的接、送中燈、莊嚴誠心 的參拜,值得我們學習效法。

晚餐後課程進行,請江壇主講述 所屬道場道務概況、及個人的修辦心得 分享與成全方法,江壇主對道學的用心 值得學習,尤其每脫口而出的話眞是令 人讚賞,善言善語使人心生歡喜、快 樂,渡人方式超輕鬆,一兩句話馬上引 人入「聖」,如同他所言「見苦必救, 見人必渡;見理能進,見考能定」,更 要有「王八臉、兔仔腿」,勉勵前賢 「嘴那開,新求道歸大堆,腳那行,中



▲ 神威道場江壇主詳盡解說。

堂歸山邊」(台語,意指若願開口渡人,不怕沒人可渡;如能立身行道,家家都開中堂亦非難事),將衆生生死大事,猶如自己切身之痛,應當全力以赴引渡到彼岸,同登聖域。並分享其渡人方法:問哪裡來?曾來否?怎稱呼?何事業?有宗教信仰否?曾與一貫道結緣否?當帶至白陽殿時,問其釋尊與觀音菩薩額頭上那點何意?如時間許可、繳交功德費就可以交由辦事人員聯絡辦道了。幾句話下來,就將數十年的經驗累積傳給我們,令人受益匪淺。

經過一夜的VIP級的寢室休息,忠 恕前賢個個容光煥發精神抖數,五時 卅分起床、六時整早獻香,整隊時幸 遇林再錦前人,江壇主告知前人難得 回來,是因爲聽說有張老前人的後學 遠方來訪,特地從台中天皇宮趕回, 後學們非常榮幸聆聽林前人的金語良 言,得知林前人一年當中探望張老前 人有四次之多,林前人對張老前人的 Writing Gathering Field

尊敬、關懷備至表露無遺。讓身爲張 老前人的後學們眞是慚愧,應當好好 反省、懺悔。用早餐時間,陳菊娥點 傳師陪伴著我們,經過陳點傳師一樣 樣的介紹菜餚,讓早餐營養豐富又有 常識。山裡氣候的不穩定,陳點傳師 說時間選的好,如果是上星期根本無 法進來參訪,一切都是上天最好的安 排、特別眷顧這群小後學。

猶記得昨夜裡仍是雷聲大作,雨勢不斷,沒想到早上出奇的好天氣,讓忠恕前賢繼續瀏覽院區,來到神威土地公廟參拜,之前來訪是坐在大樹底下聽「講古」很有意思,現在加蓋鐵皮屋就少了那「古味」。江壇主大略敘述土地公與神威的百年因緣,讓人嘖嘖稱奇,種種成就道場的因緣如同「神之格思,不可度思」,沒有天

人合一共辦大事,無法成就高雄縣四 大名山之一神威天臺山道場。

輕踏著昨晚滋潤過的草地,大伙 緩緩的移動腳步欣賞日月湖,江壇主 隨性的話出妙語,大伙頻頻讚嘆、歡 喜心,接下拍照留念結束本站參訪。

參訪興毅道場純陽聖道院,來到 高雄縣湖內鄉,莊嚴雄偉的古式建築 物呈現在眼前,面前寬大的廣場,等 待迎接的前賢列隊歡迎,引導入內參 駕一、四樓,再到一樓做簡報介紹, 整個興毅道場的開荒因由,純陽聖 道院的興建過程,及現今道務的推動 概況,人才各方面的培訓……。前賢 引導至四樓參觀中堂,三樓文物館、 二樓道史館,導覽前賢鉅細靡遺的介 紹,讓我們有深刻印象,引導前賢敘 述「創業維艱、守成不易」許多感人



▲ 美哉! 雄偉神威天臺山道場。

昆德前人領導下,團結興毅後學,合 同一貫道弟子,老實虔誠地邁向一道 同風的新紀元。

吳點傳師也慈悲啓示:「多一物、多一心;少一物、少一念」,修 辦道千萬不能倚老賣老,應當知無不 語、言無不盡;培育人才要四多:渡 人多、參班多、清口多與佛堂多;四 強:質、量、新、變;四好:禮貌、 服務、紀律、講道。

享用豐盛的午餐款待、以及回程的點心,興毅前賢的熱情、祝福,讓 忠恕人滿載而歸,省悟之餘,心中也 立起更高的志向,三天的知性之旅就 在興毅道場畫下句點。

一路北上回程的雨勢著實不小, 車上各系學長討論著各班的班務,此 時車上充滿法喜氛圍,轉眼間已抵達 沙鹿一慈興講堂,對於我們這群不速 之客臨時到訪,剎時讓前賢忙著了 上中堂參駕完、再到講堂請蔡錦體計 良好,讓人寬心許多,爲了道務的 良好,讓人寬心許多,爲了道務的付 出奉獻心力,忘了身體照顧格,讓別 檢視自己種種修道點滴,是否當調整 自己的想法、各方面的執著、作息、 飲食是否正常,當身體在抗議時,是 否該注意發生原因,最重要是要雖 面對,誠心懺悔、反省改過,與醫師 配合治療,「盡人事,聽天命」相信 自有一出路。

蔡點傳師堅強毅力,令人佩服, 從發病以來未爲自己流過一滴眼淚, 反而是去探望的人在掉眼淚,剛柔的 人格特質是上天特地選拔的重要人 才,經過這一次的蛻變,上天再次加 持,蔡點傳師也立下宏大的愿,相信 蔡點傳師能展露更燦爛光芒,道務發 展更加蓬勃。我們的班歌最後:「皇 天無親,唯德是輔,各隨因緣,渡化 衆生,精進莫懈,無忝所生」。

祝福所有參與學長、參訪的各道 場大家成就善因緣,讓二〇〇五期國 內結業之旅有完美的學習了愿成果。

(感謝:麗瑜、美雪、美君的隨行記錄, 鳳蘭、麗雪的撰稿提供,昱橓及 裕鈞的攝影拍照。)



▲ 莊嚴! 興毅純陽聖道院。